
 

 

  
VERBALE DELLA 

 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE DI INDIRIZZO E AUTOVALUTAZIONE (CIA) 
DIPARTIMENTO DI ARCHITETTURA DIDA 

12 gennaio 2021 
 

A causa delle gravi situazioni di contagio che si stanno verificando nel Paese, il Direttore con DR 
n. 499/2020, avente ad oggetto “Disposizioni urgenti in materia di contenimento e gestione 
dell’emergenza epidemiologica da Covid-19”, ha disposto in linea con la nota di cui al link  
https://www.unifi.it/upload/sub/comunicazione/riunioni_telematiche_ms.pdf 
di operare anche in modalità telematica per la gestione degli organi collegiali, in parziale deroga all’art.48 
c.3 dello Statuto. 

A seguito dell’invio dell’ordine del giorno, si è dunque proceduto alla convocazione per mezzo di “ 
google meet” con invio dello stesso alla mailing Consiglio Dida con modalità tale che nessuno degli 
invitati possa aggiungere altre persone all’evento. Ciascuno ha ricevuto apposita convocazione via 
mail con identificazione del giorno e orario calendarizzata da Google: 

Partecipa con Hangouts Meet 
meet.google.com/jvg-bxfo-svx  

Partecipa tramite telefono 
+1 252-379-2927 PIN: 770 816 240# 
 

È stata anche creata un’apposita cartella su Dida Cloud per condividere documentazione utile al fine 
dell’approvazione delle pratiche oltre che la versione aggiornata della traccia di verbale contenente 
l’elaborazione delle pratiche stesse. 
Si sottolinea inoltre che: 
a) è consentita la partecipazione anche con la sola chat oltre che con video purchè sia garantita la 

identificazione del partecipante; 
b) ciascun membro può collegarsi da qualsiasi luogo purchè non pubblico né aperto al pubblico e in 

ogni caso adottando tutti gli opportuni accorgimenti che garantiscano la riservatezza della seduta 
(anche mediante uso di cuffie); 

c) all’ora di convocazione dovranno essere verificate le connessioni al fine di determinare il 
raggiungimento del numero legale che dovrà essere verificato anche qualora qualche membro 
interrompa per vari motivi la connessione durante la seduta; 

d) per ogni punto all’ordine del giorno dovrà essere espresso il voto del singolo membro in modo palese e 
nominale attraverso la chat. Per facilitare il compito il Presidente chiederà esclusivamente chi 
manifesta voto contrario e astensione. 

Vista la tipicità della situazione si chiede ai presenti, che vengono identificati attraverso l’apposita 
elencazione da Google Meet, il consenso allo svolgimento della seduta con modalità telematica e 
registrata solo a titolo di memoria. 
I partecipanti sono invitati a disattivare il microfono durante la seduta e ad intervenire qualora 
necessario uno per volta chiedendo la parola attraverso la chat messa a disposizione dal sistema. 

 
Il materiale è stato inoltrato preventivamente condiviso con tutti i membri del Consiglio su 
apposita cartella di Google Drive. 

 
 

Riunione della Commissione di Indirizzo e Autovalutazione (CIA) del Dida 
 
L’anno duemilaventuno, il giorno 12 del mese di gennaio, in modalità telematica alle ore 11.00, si è riunita la 
Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Architettura.:  
 
la seduta inizia alle ore 11.00. 
Il Presidente della CIA affida le funzioni di segretario verbalizzante alla Prof. Barbara Aterini.  



 

Partecipa alla riunione la sig. Marzia Messini (amministrazione). 
 
Il presidente affronta la questione della programmazione del personale docente. 
Riferisce che la programmazione ordinaria e quella straordinaria possono essere presentate separatamente se si 
dichiara. 
Le 12 posizioni del piano ordinario devono comprendere anche la passata programmazione. 
Ripartiamo dalla lista dei ricercatori. 
Cianfanelli mostra il piano straordinario RTDb : solo passaggi da RTDa a RTDb 
Al III o al V anno in scadenza nel 2021 
Icar 08 (Galassi) 
Icar 14 (Renzi) 
Icar 21 (Pisano) 
Icar 13 (Marseglia) 
Icar 13 (Brischetto) 
 
Al IV in scadenza 2022 
Icar 18 (Ciccarelli) 
Icar 13 (Follesa) 
 
Si avvia una verifica sulle scadenze dei vari RTDa. 
 
Poi si passa agli RTDb della programmazione del piano ordinario 
Icar 12, icar 09, (le prime due sono del piano salvataggio su fondi esterni); icar 22, icar 17, icar 19 (due posti, 
abbiamo aggiunto 1 RTDa dipende dallo scambio con Perugia), icar 14 o 16, 21, 18, 19, 12 . 
 
Nudo: cosa vuol dire icar 14 o 16 ? 
Collotti: è intenzione del ssd far ripartire l’icar 16 ecco perché in programmazione c’è scritto 14 o 16. 
Lauria: nella tabella va scritto o 14 o 16, ma suggerisco di inserire 16 per sostenere la richiesta di un ordinario 
prossimamente. 
Collotti è d’accordo. 
Lauria ci ripensa e dice che conviene scrivere 14 perché non si riesce a motivare icar 16. 
Cianfanelli: è importante recuperare icar 16 serve anche a Disegno Industriale. 
Aterini: icar 16 è anche in programmazione didattica (B008-lab III anno di progettazione) 
Collotti: reinserire icar 16 è importante perché vuol dire pensare ad aspetti come la museografia. Pensiamo a far 
crescere delle persone che possono andare su queste posizioni. 
Lauria: effettivamente sulla didattica sono indicati gli insegnamenti, ma non ci sono colleghi; dovreste spostare 
alcuni colleghi su quel settore. 
Collotti: abbiamo colleghi che fanno all’Accademia di Belle Arti ‘allestimento e museografia’ (Fabbrizzi). 
Alcuni potrebbero optare per icar 16. Lavoreremo in questo senso. 
 
Lauria si offre per apportare le piccole modifiche decise per la programmazione. 
 
Cianfanelli: illustra la programmazione dei PO. 
Se il trasferimento a Perugia va a buon fine varierà qualcosa. 
Icar 17, 21, 12, 15, 11, 16 
È stato trasformato il 19 in 15. 
Icar 11 c’è un abilitato PO: Capone arrivato dal Dicea. 
Alberti: al posto di icar 16 c’era icar 20. 
Cianfanelli: lo reinseriamo. 
 
Collotti: la questione icar 16 è importante. 
Lascerei la lista lunga che va da qui a tre anni. 
Cianfanelli: allora se scegliamo la lista lunga abbiamo altre cose inserite. 
 
Lauria: con quali criteri si decide il posto da PO ? 
Partiamo dalla piramide. 



 

La proposta è di tenere la lista corta (da 6 posizioni). Poi da febbraio stabiliremo dei criteri. 
 
Collotti: è d’accordo. A febbraio affronteremo la questione. 
 
Cianfanelli: la lista è questa se funziona lo scambio con Perugia. 
 
Cianfanelli: vediamo la lista dei PA. 
Passaggi da RTDb: icar 19, 21, 09, 12, 13, 14, 22, 11, 11. 
Dal punto 10 si ricomincia con icar 08 che va al 2024. 
 
Nudo: PuOr della programmazione ordinaria? Non abbiamo attinto ai PuOr della straordinaria? 
Cianfanelli: Ordinaria. 
 
Partecipa alla riunione il Direttore prof. De Luca. 
De Luca: 3 PuOr per RTDb dobbiamo mettere 6 posizioni dove abbiamo RTDa da far avanzare. 
Quindi avremo una disponibiità di 2 PuOr da questi dovremo togliere 0,53 che è il debito con l’ateneo. 
La procedura di Perugia durerà 60 giorni e andrà a portare un vantaggio solo per la programmazione 2021-22. 
 
Dal 1gennaio il Dida pesa di più perché sono arrivati i 5 docenti di fisica tecnica dal Dicea. 
Se c’è un’urgenza possiamo rendere lo 0,53 nel 2022 e usarli per ricercatore. 
 
Cianfanelli: abbiamo già fatto la lista delle prime 5 posizioni sul piano straordinario. 
All’elenco bandi gennaio 2020 in scadenza 2021 : 
Icar 08, 14, 21, 13, 13, 18 
Si aggiunge il sesto icar 18 (Ciccarelli) 
Perché ci danno 6 posizioni. 
 
Lauria: non possiamo sentire la Bruni se è possibile mettere 5 posizioni invece di 6 ? 
 
De Luca: se ne facciamo 5 non abbiamo più 2 PuOr da utilizzare, ma ne abbiamo meno. 
Il problema è che cambia il rettore, non vorrei che quello che rifiutiamo poi non ci venga riconosciuto. 
 
Lauria: allora gestisce tutto l’attuale rettore? 
De Luca: questo è il problema. Intanto dobbiamo capire da che parte schierarci. 
 
Cianfanelli: per essere sicuri di non perdere questo 0,4 prendiamolo subito. 
 
Collotti: resterei a 6 perché è un risultato ottenuto dal nostro direttore. 
 
Aterini: ha ragione Collotti, prenderei i 6 posti perché sono una vittoria del Direttore. 
 
Cianfanelli: anch’io prenderei i posti. 
 
Collotti: direi di si anche se si mette in difficoltà il presidente della Cia perché i posti icar 13 sono tre con questo… 
E avrà difficoltà a scegliere fra icar 18 e icar 13. 
 
De Luca: per qualsiasi commissione è difficile passare uno che va in pensione dopo 24 mesi (Follesa). 
Il concorso è aperto e quindi è facile che capiti qualcuno con un curriculum più nutrito. 
 
Nudo: Tempistiche: 5 ricercatori in scadenza, più 2 nel 2023. Dobbiamo aspettare il 2023? 
 
Cianfanelli: abbiamo 7 posti n tutto e il rettorato ne da 6. Questo pacchetto ci costa 1 PuOr. Dobbiamo prendere 
i 6 posti ottenuti dal Direttore, si tratta di stabilire chi rimane fuori fra icar 18 e icar 13. 
 
Lauria: i bandi di RTDa a RTDb dovrebbero partire subito. 
I bandi della programmazione triennale dovrebbero essere già manifestati a marzo. 



 

 
Aterini: diamo la precedenza al settore meno rappresentato cioè icar 18. 
 
Lauria si dice d’accordo, non possiamo dichiarare che è anche per l’età avanzata. Anche se è bene che un 
concorso per RTDa lo vinca una persona giovane. 
 
Butini: nella vecchia Cia c’era una lista con l’aggiunta di altri ricercatori per allungare la lista delle richieste 
(condivide la vecchia lista). 
Lauria: c’erano altre posizioni 13 14 15 17… ma non sono state approvate in consiglio. Abbiamo approvato solo 
le prime 12 che sono quelle rimesse in gioco ora. Sarebbe bene non andare a rimettere in gioco quella lista. 
C’erano altre posizioni icar 14 che ne ha presi già tanti. Icar 14 e icar 13 hanno già preso il 50% delle risorse, 
quindi conviene vedere il fabbisogno reale. 
Cianfanelli: vediamo di fare una nuova tabella nei mesi futuri. 
 
Il presidente fissa la prossima riunione per lunedì 18 gennaio ore 09.00. 
 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14.10. 
Della riunione odierna viene redatto il presente verbale che viene confermato e sottoscritto come segue 
 
 
Il segretario verbalizzante     Il Presidente della CIA 
prof. Barbara Aterini      prof. Elisabetta Cianfanelli 
 
 


